

工业服务业双轮驱动 新兴产业加快崛起 新力量托举宁波经济“开门红”

本报记者 包雁雁

一季度宁波经济“开门红”，地区生产总值同比增长8.5%，比去年同期、去年全年均有明显提高。经济增长的原动力来自哪里？新经济是否成功换挡？高开之后能否稳住？在昨天召开的市政府新闻发布会上，宁波市统计局总统计师许婷娅用翔实的数据解读“开门红”的意义。

工业服务业双驱动 支撑经济回升

在一季度全市地区生产总值增长的8.5%中，工业对GDP增长的贡献率为48.3%，拉动GDP增长4.1个百分点。而服务业对GDP增长的贡献率为53.9%，拉动GDP增长4.6个百分点。工业和服务业双轮驱动，表现非常强劲。

计算机、通信和其他电子设备制造业增长24.5%，汽车制造业增长23.6%，专用设备制造业增长16.1%……在一季度工业成绩单上，增加值总量排名前十位的行业全部呈现正增长。35个行业大类中，27个行业增加值实现正增长。民营企业实现增加值381.6亿元，占规模以上工业的54.5%，增长12.6%；国有控股企业增加值164.3亿元，增长3.0%。大、中、小型企业增加值分别增长11.3%、6.7%和10.7%。

排名首位的汽车制造业，一季度实现增加值115.5亿元，总

量占规模以上工业增加值的16.5%，同比增长23.6%，增速高出全市平均13.9个百分点，累计贡献率37.7%，拉动全市规模以上工业增加值增速3.7个百分点。“一季度工业总产值前20强企业合计实现工业总产值1102.8亿元，总量占全部规模以上工业总产值的30.0%，同比增长29.1%，增速高出全市平均9.5个百分点。”许婷娅表示。

延续去年的稳步发展，服务业一季度加速起跑，多数服务业行业增速比去年同期和去年全年均有明显提升。比如在信息服务业龙头企业带动下，营利性服务业增加值增长18.1%，对GDP增长的贡献率为17.4%，拉动GDP增长1.5个百分点；批发零售业增加值增长8.7%，对GDP增长的贡献率为11.6%，拉动GDP增长1.0个百分点；在房地产市场升温的带动下，房地产业增加值增长9.8%，对GDP增长的贡献率为6.0%，拉动GDP增长0.5个百分点；交通运输业增加值增长8.7%，对GDP增长的贡献率为4.6%，拉动GDP增长0.4个百分点。

受人民币贬值、大宗商品价格上涨、生产回暖等因素影响，我市外贸形势明显好转。一季度实现自营进出口总额1683.8亿元，同比增长29.7%，其中出口1067.1亿元，增长18.0%，进口616.7亿元，增长56.3%，增速比全国分别高出7.9、3.2和25.2个百分点。

新动能加快孕育新热点

高端装备制造、时尚产业、新一代信息技术……新兴产业“新

人辈出”，加快创新转型和发展动能转换。一季度规模以上高端装备制造增加值增长12.0%，信息经济核心产业制造业增长13.1%，时尚制造业增长11.8%，规模以上贸易物流业增加值增长17.7%，健康服务业增长12.3%；规模以上高技术服务业营业收入增长45.1%。战略性新兴产业中，新一代信息技术、高端装备制造、海洋新兴产业、新能源汽车增加值分别增长32.5%、19.1%、17.2%和12.4%，增速均高于全市规模以上工业平均水平。

新业态蓬勃发展。网络消费快速增长，一季度全市网络零售额177.1亿元，同比增长37.8%。网络销售带动了快递业务快速增长，一季度全市快递服务企业业务量完成1.21亿件，增长48.4%。农家乐快速增长，一季度农家乐接待游客723.8万人次，实现营业收入7.5亿元，分别增长20.1%和20.5%。新产品推陈出新，一季度规模以上工业新产品产值率为30.9%，同比提高1.0个百分点。列入国家“三新”统计的新产品产量中，智能手机同比增长370.6%、新能源汽车增长277.7%、工业机器人增长70.7%。

创业氛围浓厚，创新创业活力强。一季度全市新设内资企业12531家，注册资金3902.2亿元，分别增长31%和259%。创新投入不断增加。财政用于科技的支出增长42.1%；1至2月，规上工业科技活动经费支出增长21.8%，购置技术成果费用支出增长177%。发明专利实现快速增长，全市发明专利授权量1178件，增长50.6%，占全

市专利授权总量18%。

“高开”之后如何“稳走”

“总的来看，一季度全市经济保持了稳中向好发展势头，经济新动能加快孕育。但也要看到，当前指标回升受同期低基数和大宗商品价格大幅上升影响较大，国际国内环境仍然错综复杂，后期随着基数的逐渐抬高以及价格走势的不确定性，经济持续向好的基础尚不稳固。”许婷娅表示，要实现“高开”之后的“稳走”，还得下功夫。

当然，保持经济平稳增长的有利条件同样存在，先行指标向好态势增强。比如制造业PMI向好态势增强，3月PMI指数为53.1%，环比提高0.4个百分点；消费信心指数运行处于“乐观”区间，一季度全市消费者信心指数(CCI)为118.5，比2016年四季度上升3.3点，表明宁波消费者对我市经济发展的信心进一步增强；用电量快速增长，一季度制造业用电量增长16.9%，增速较去年同期和去年全年分别提高14.9个和15.8个百分点，所有20个制造业行业用电均实现增长；货物周转量明显回暖，一季度，公路、水上运输货物总周转量分别增长16.4%和15.1%。

“虽然面临着诸多困难，但是我们仍拥有这么多经济平稳增长的有利条件。接下来，要强化经济增长的内生动力，挖掘潜力，积极落实国家、省改革导向和政策举措，精准发力，扬长避短，促进经济稳增长和发展质量提升。”许婷娅认为。

市人大常委会召开座谈会 调研督察“最多跑一次”改革实施情况

本报讯(记者陈飞)昨日上午，市人大常委会召开“最多跑一次”改革实施情况调研督察座谈会，听取我市有关部门“最多跑一次”改革实施情况的汇报，全面了解这项改革进展情况和遇到的困难和问题以及下一步工作举措。市人大常委会副主任胡敦敦出席会议并讲话。

会上，市编委办、市国土资源局、市行政审批管理办公室等9个职能部门的相关负责人汇报了“最多跑一次”改革实施情况。截至目前，市本级公布的“最多跑一次”事项，占相关部门在用行政审批类事项的81.61%，区县(市)行政

审批类“最多跑一次”事项占比也达到74.12%。从我市“最多跑一次”事项落实情况看，群众和企业对“最多跑一次”改革预期良好，90%左右的群众和企业表示“满意”或“比较满意”。

会议强调，做好“最多跑一次”改革调研督察，是人大发挥职能作用、保障和推进重大决策部署落地生效的一项重要工作，市人大常委会要把这项工作作为今年的监督重点加以落实。希望各有关部门采取有力措施积极推进这项改革，坚持问题导向和效果导向，各司其职形成改革合力。

“同心·惠民”社会服务走进象山

本报讯(记者龚哲明 通讯员宋向军)2017年市各民主党派“同心·惠民”大型社会服务活动在市委统战部的牵头组织下，昨日在象山头头镇举行。来自市各民主党派医疗、教育、文化、法律、金融和农业科技界的24位专家，为当地群众开展送医送药、送学支教、法律咨询、金融理财和科技助农服务，帮助孤寡老人实现“微心愿”活动，吸引了600多名村民参加，发放了3万余元药品物品，服务了近200名老人、130余位老人

和10余户果树种植大户，取得了较好的社会反响。

“同心·惠民”大型社会服务活动是我市7个民主党派联合发起创建的民生服务品牌，是我市民主党派围绕市委“六化协同”战略、助力“名城名都”建设的具体举措，至今已连续开展了三年。三年来，活动组织者先后走进北仑、宁海、象山，服务了2000余名群众，捐赠药品物品9万余元，帮助了500余名学生和300余位孤寡老人。

我市失业保险费率再次下调

本报讯(记者周琼 通讯员任社)记者昨日从市人社部门获悉，从今年5月1日起至2018年12月31日，我市再次阶段性下调失业保险费率，总费率由1.5%降为1%。据悉，这是2015年以来我市第三次下调失业保险费率。本年度的阶段性降低失业保险费率，预计将为用人单位减轻负担5.4亿元。

据了解，本次费率调整后，用人单位按照本单位缴费基数0.5%缴纳失业保险费；职工个人按照缴费基数0.5%缴纳失业保险费，其中农民合同制职工本人暂不

缴纳失业保险费。这是我市近年来第三次降低失业保险费率。2015年1月1日起，失业保险费率首次下调，从3%降为2%，即单位为1.5%，个人为0.5%，为全市用人单位和职工减负6.89亿元。2016年5月1日起失业保险费率从2%降至1.5%，即单位为1%，个人为0.5%，再为用人单位减负4.93亿元。两次失业保险费率下调共为企业减负11.82亿元，15万用人单位受惠。经测算，2017年的阶段性降低失业保险费率，将为用人单位减轻负担5.4亿元。

24日起启用电子往来台湾通行证

本报讯(记者王晓峰)记者昨日从市公安局获悉，我市公安出入境管理部门将于4月24日起启用电子往来台湾通行证。届时公安出入境管理部门在受理电子往来台湾通行证申请的同时，将停止受理签发现行本式往来台湾通行证。

电子往来台湾通行证为参照有关国际标准设计制作的卡式证件，内嵌非接触式集成电路芯片。前往台湾签证不再采取贴纸的方式，而是直接打印在证件背面，并可重复

擦写。成人电子往来台湾通行证有效期延长为10年，对未满16周岁的仍签发5年有效通行证。

根据有关规定，申领电子往来台湾通行证应当按规定留存持证人指纹信息。已留存指纹信息的持证人出入境时，可以按规定自助通关。电子往来台湾通行证启用后，仍然有效的现行本式往来台湾通行证和贴纸签证可以继续使用，持有有效的本式通行证可以继续申办贴纸签证。

古林发现宁波最早最大教育遗存建筑



图为谢国旗在古林介绍教育遗存建筑。(南华 王志 摄)

本报讯(记者南华 通讯员谢国旗)昨日，宁波最早最大的教育遗存建筑“崇本堂义学”在海曙区古林镇古林村新屋自然村被发现，此处浙东地区少有的传统民居与教育建筑同存一体的历史遗存，要比1844年设立的中国最早女子学校——宁波女塾早了37年，它的发现大大向前推进了宁波教育建筑遗存的历史。

这是一处倚水枕河、三面环水的甬上传统两层民居式大宅院，占地面积2869.8平方米，建筑面积3328.5平方米，房屋78间。该建筑群主体格局完整，集清代早、中、晚直至民国时期典型的砖木结构、小青瓦屋面、硬山顶及马头墙结构

于一体，院内天井均石板铺作，堪为宁波迄今保存较为完整的一处大型建筑群。

我市文博研究员谢国旗考证，此地的义学由刘阳于康熙年间(1662—1722年)创立。后施搏九于1807年将刘阳创建的义学建筑买下并形成大宅院，取名“崇本堂”。义学就是以地方、宗族设立于宗祠或特建的供奉族孩子免费阅读的学堂，在一定程度上弥补官府儒学的不足。据考证，崇本堂义学是迄今宁波发现的最大、最早的教育与民居双功能的大型建筑群。

值得一提的是，老宅中至今仍可见许多发黄的科举榜单，上面隐约可见“施福谦”等人名。

“洋雷锋”助力剿劣

昨天上午，北仑区新碶街道里仁花园河出现了一群金发碧眼的外籍志愿者，他们是“里仁为美”志愿服务团的成员。当天，“里仁为美”志愿服务团举行成立一周年暨剿劣建功启动仪式，7名外籍志愿者也参与其中，打捞河道垃圾、回收有害垃圾、清洁社区卫生，为美丽家园出一份力。

(通讯员 陈红 记者 厉晓杭 摄)



首批200辆共享汽车宁波“开跑” 收费标准为0.1元/分钟+1元/公里

本报讯(记者张燕)只需登记身份证和驾驶证等信息，缴纳押金后就能将汽车开走，使用完后选择停车场归还即可。昨日，Gofun共享汽车正式入驻宁波，成为继共享单车后的又一道互联网共享交通的风景。

Gofun在宁波投放首批共享汽车200辆，分布在鄞州万达广场、印象城商圈、宜家商圈以及

南部高教园区等10多个点位，预计年底投放量将增加至1000辆。

昨天上午，记者在鄞州利时广场的停车场见到了10辆Gofun共享汽车，为白色奇瑞品牌电动汽车，连同司机可坐四人。记者通过身份证验证后用APP点击“一键解锁”，车门便自动打开了。车辆启动后，显示屏上会显示续航里程、电压等基本信息。据悉，这种电动汽车最大行驶里程约150公里，与

汽油动力汽车相比更加轻便，适合城市代步和中短途出行。

车辆使用后，需要归还至Gofun的专用停车场。由于是即取即用、分时租赁用车，费用通过“时间+里程”双向收取，即“每分钟0.1元+每公里1元”合并计费。以20公里行驶40分钟为例，收取4元时长费和20元里程费，合计24元。不过，基于互联网经济在入驻初期对市场的培育，昨

天Gofun打出了合计花费1元可以开8小时的广告。

采访中，不少市民提出车辆事故问题，Gofun有关工作人员介绍，Gofun针对事故处理推出“不计免赔”服务，用户在用车时选择10元的“不计免赔”服务后，小的剐蹭和划痕等1500元以下的车辆损失，用户无须自己承担，大的事故则通过协商使用保险来解决。

省“争做中国好网民”接力活动在甬启动

本报讯(记者张昊 通讯员岑孟椿)昨天上午，浙江省“争做中国好网民”接力活动在慈溪中学拉开序幕，呼吁网友共同加入到“争做中国好网民”的正能量传递中，进一步提升全社会的网络素养，大兴网络文明之风，为维护绿色网络环境贡献自己的力量。

作为网络正能量形象活跃在微博、微信等媒体平台上的网络形象“曙光”为活动点火启幕，部分网络“大V”通过火炬传递形式，共同承诺并见证浙江“争做中国好网民”接力活动暨慈溪第八届网络文化节正式启动。

去年，中央网信办正式启动争做中国好网民工程，动员全社会大力培

育有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备的防护技能的“中国好网民”。

近年来，我市广泛开展了争做“中国(宁波)好网民”接力、绿色网络文明进校园等一系列活动，直接参与网民超过50万人次，有20位宁波网友入选“2016中国青年好网民500强”。

随着“中国好网民”活动的持续深入开展，在一大批新老典型的引领带动下，宁波的网络文明正呈现出蓬勃发展的生机，越来越多的网民正加入到传播主旋律、弘扬正能量的行列。

活动现场还举行了“宁波区县(市)绿色网络文明进校园”示范课。